

ایمان ایک عظیم قوت

شیخ یوسف القرضاوی

ترجمہ - عبد الحمید صدیقی

دنیا میں انسان کے پیش نظر بیسیوں مقاصد ہوتے ہیں جنہیں حاصل کرنے کے لیے اسے متواتر جدوجہد کرنی پڑتی ہے۔ اس تک و دور اور کشمکش کے دوران اسے قدم قدم پر اپنی کمزوریوں کا احساس ہوتا ہے جو اسے کسی بڑی قوت کا سہارا لینے پر مجبور کرتا ہے۔ ایسی قوت جو ہر مشکل مرحلہ پر اس کی دستگیری کرے۔ اس کی راہ کے خطرات کو دور کر دے اور سفر زندگی کی گہری تاریکیوں میں تاحد ننگاہ اجالا کر دے۔

وہ قوت بس ایک ہی قوت ہے۔ عقیدہ و ایمان کی قوت۔ اس قوت کی بدولت بندہ مومن اتنا طاقتور ہو جاتا ہے کہ کسی چیز کو خاطر میں نہیں لاتا۔ اللہ کے فضل کی اسے امید ہوتی ہے۔ اللہ کے عذاب سے وہ ڈرتا ہے۔ وہ نہتا ہو کر بھی بڑا قوی ہوتا ہے کیونکہ اللہ اس کے ساتھ ہوتا ہے۔ وہ مفلس و تہی دست ہونے کے باوجود غنی ہوتا ہے۔ تنہا رہ کر بھی اپنے آپ کو غالب دتوانا محسوس کرتا ہے اور جب سفینہٴ حیات کسی گرداب میں پھنس جاتا ہے تو وہ کسی اضطراب کا شکار نہیں ہوتا بلکہ پناہ کی سی مضبوطی و استقامت کا مظاہرہ کرتا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایمان باللہ کی حیرت انگیز طاقت کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:

لَوْ عَرَفْتُمْ اللَّهَ حَقَّ مَعْرِفَتِهِ لَذَالْتُمْ

اگر تم اللہ کی معرفت کا حقہ حاصل کر لو تو تمہاری

بد عادتوں کو الجبال سے پار ڈال جائیں۔

فرد کے اندر قوت کا یہ خزانہ دراصل معاشرہ کی قوت کا مصدر و ماخذ ہے اور وہ معاشرہ کتنا سعادتمند ہے جس کے افراد قوت و رسوخ کے اس درجہ پر فائز ہوں۔ اس کے برعکس قوتِ ایمان سے محروم، کمزور و دودھت اور در ماندہ لوگوں کا معاشرہ کتنا شقی و بد بخت معاشرہ ہے جس میں کوئی اپنے دوستوں کی مدد نہیں کرتا اور نہ اپنے دشمن کو ڈر دھمکا سکتا ہے۔

مومنین کے نزدیک قوت کے مصادر:-

۱- الایمان باللہ:- اللہ قوی و قدیر اور علیٰ ذکر ہے۔ جو اس پر ایمان لے آئے، اُس پر بھروسہ کرے اور اس کے

حاضر و ناظر ہونے کا پختہ اعتقاد رکھے اللہ کبھی اسے بے یار و مددگار نہیں چھوڑتا و کان حقاً علینا نصر
المؤمنین اور ایمانداروں کی مدد کرنا ہمارا فرض ہے۔ اور جس کی اللہ مدد کرے اس پر کوئی غالب نہیں آ سکتا۔
ان ینصرا کما اللہ فلا غالب لکم۔

۲۔ الایمان بالحق :- | مومن کی قوت کا دوسرا بڑا ماخذ اس کا حق و صداقت پر ایمان ہے۔ وہ خواہش نفس کے زیر اثر کوئی
کام نہیں کرنا سہ ذاتی منفعت نہ جاہلی عصبیت اور نہ ظلم و زیادتی اُس کے اعمال کی محرک ہوتی ہے بلکہ وہ اُس حق
کے لیے سب کچھ کرتا ہے جس پر سموات و الارض قائم ہیں اور جہاں حق ہو گا وہاں کوئی دوسری چیز ٹھہر نہیں سکتی۔

وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا۔ قادسیہ کی لڑائی میں حضرت سعد بن ابی وقاص
کے سفیر ربیع بن عامر جب ایرانیوں کے سپہ سالار رستم کے پاس گئے تو کیا دیکھتے ہیں کہ اس کے خدم و حشم اور اس کے
شکری سونے چاندی میں لہے پھندے اس کے ارد گرد دست بستہ کھڑے ہیں مگر جناب ربیع بن عامر کسی چیز کو
خاطر میں نہ لاتے ہوئے آگے بڑھتے گئے اور اپنے کوناہ قامت گھوڑے، اپنی موٹی جھوٹی ڈھال اور اپنے معمولی
لباس کے ساتھ رستم کے پاس جا پہنچے۔ اس نے سوال کیا تم کون ہو؟ اللہ کے اس بندے نے پوری قوت سے
کہا: ہم ایک ایسی قوم ہیں جسے اللہ نے اس مقصد کے لیے مبعوث کیا ہے کہ ہم اس کی مخلوق کو بندوں کی غلامی
سے نکال کر اللہ وحدہ لا شریک کی غلامی میں دے دیں اور دنیا کی تنگی سے نکال کر کشائش سے ہمکنار کریں اور
باطل ادیان اور طاغوتی قوتوں کے ظلم و جور سے بچا کر اسلام کے سایہ رحمت میں لے آئیں۔ کشور کشائی ہمارا مقصد
نہیں۔ ربیع بن عامر کے اندر یہ کیا چیز بول رہی تھی؟ رستم ایران کے سامنے ان کا یہ بے باکانہ طرزِ مخاطب کس بناء
پر تھا؟ صرف اس بناء پر کہ وہ حق و صداقت کے نمائندہ اور علمبردار تھے اور قوتِ حق و صداقت نے ان کے
اندر یہ شجاعت اور بیباکی پیدا کر دی تھی۔

۳۔ الایمان بالخلود :- | انسان کے اندر جو مختلف چیزیں جن وضع و احوط پیدا کر دیتی ہیں ان میں سے ایک اُس
کا یہ احساس بھی ہے کہ وہ خانی مخلوق ہے کہیں فنا نہ ہو جائے۔ اُس کا کوئی اقدام اُس کی موت کا باعث نہ بن جائے۔
لیکن مومن زندگی کو اسی دنیا کی زندگی تک محدود نہیں سمجھتا بلکہ وہ اندرونِ یقین و ایمان اس کا سلسلہ نا قابل
تصور حد تک آگے پھیلا ہوا دیکھتا ہے۔ موت اس کی نظر میں ایک پردہ ہے جس کے پیچھے زندگی اپنی تمام رعنائیوں
کے ساتھ جلوہ گر ہے یہی وجہ ہے کہ موت کا احساس اسے بزدل نہیں بناتا۔ اس کے برعکس وہ آگے بڑھ کر موت
کو گلے لگا لیتا ہے کیونکہ موت آجانے سے وہ ابدی زندگی اور اُس کی نعمتوں کو پالیتا ہے۔ حضرت عبیر بن الحمام

انصاری غزوہ بدر میں شریک ہوئے کسی موقع پر ایک طرف کھڑے کھجوریں کھا رہے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے یہ کلمات نئے :-

والذی نفسی بیداً ما من رجل
یقاتلہم الیوم فیقتل صابراً
محتسباً مقبلاً غیر مدبراً الا
ادخلہ اللہ الجنة
اس ذات کی قسم جس کے قبضے میں میری جان ہے
جو آدمی بھی آج ان سے (مشرکین) لڑے اور
یقیناً قتل ہو جائے اس حال میں کہ وہ صابر
ہو۔ تڑاب کی نیت سے لڑائی میں حصہ لے رہا ہو۔
پچھے ہٹنے کے بجائے آگے بڑھنے والا ہو اللہ
اسے جنت میں داخل کر دیں گے۔

اور حضرت عمیر کے منہ سے بے اختیار نکلا بیخ بیخ رکھنا تعجب ہے) رسول پاکؐ نے فرمایا اے ابن المحام کس بات پر تعجب کرتے ہو؟ انہوں نے عرض کی تو کیا یا رسول اللہ میرے اور جنت کے درمیان صرف موت ہی حائل ہے یعنی آگے بڑھ کر لڑائی کروں اور مارا جاؤں۔ رسول پاکؐ نے فرمایا۔ تو اور کیا۔ یہ سنتے ہی حضرت عمیر نے ہاتھ میں جو کھجوریں تھیں پھینک دیں اور کہنے لگے کھجوریں ختم ہونے کا انتظار کون کرے۔ اسی وقت دشمن کی صفوں میں گھس گئے اور بے جگر ہی سے لڑنے لگے۔ ان کی زبان پر یہ رجز نفاہ

ذکضاً الی اللہ بغیر سراج
والصبر فی اللہ علی الجہاد
الا التقی و عمل العاد
وکل زاد عرضة النقاد
غیر التقی والبر والرشاد

اللہ کی جانب بغیر زادِ راہ کے رواں دواں ہوں۔ اپنا زادِ راہ تقویٰ اور آخرت میں اجر پانے کی نیت سے کیا جانے والا عمل ہے۔ راہِ خدا میں جہاد کے لیے اپنے آپ کو وقف کر چکا ہوں اور تقویٰ، نیکی اور بھلائی کے علاوہ ہر دوسرا زادِ راہ ختم ہو جانے والا ہے۔

۴۔ الایمان بالتقدیر | چوتھی چیز جو ایک مومن کے لیے قوت کا باعث ہے وہ اس کا تقدیر پر محکم ایمان ہے وہ جانتا ہے کہ جو مصیبت بھی اسے پہنچتی ہے اللہ کے اذن سے پہنچتی ہے۔ تمام انسان، جن اور دوسری جملہ مخلوقات مل کر بھی اگر کسی کو کوئی فائدہ پہنچانا چاہیں تو نہیں پہنچا سکتیں الا یہ کہ اللہ کی مشیت بھی یہی ہو۔ قُلْ لَنْ یُصِیْبَنَا اِلَّا مَا کَتَبَ اللّٰهُ لَنَا هُوَ مَوْلَانَا وَعَلٰی اللّٰهِ فَاَلْتَوَكَّلُ الْمُؤْمِنُوْنَ۔ مومن اس بات کا پختہ یقین رکھتا ہے

کہ اس کے رزق کی تقسیم ہو چکی ہے اور اُس کی موت کا وقت مقرر ہے۔ اس عقیدہ کے نتیجے میں اس کے اندر ایسی زبردست قوت پیدا ہو جاتی ہے جو تمام خطرات و دوساوس کا قلع قمع کر دیتی ہے اور وہ بے خوف ہو کر میدانِ جہاد میں کود جاتا ہے کوئی پوچھے کہ بیوی بچوں کا کیا کر چلے ہو تو اُس کا جواب یہ ہوتا ہے علیہنا ان نطیعہ تعالیٰ کما امرنا وعلیہ ان یرزقنا کما وعدنا۔ ہمارا فرض ہے کہ ہر حال میں اللہ کی اطاعت کریں جیسا کہ اُس نے ہمیں حکم دیا ہے اور اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ ہمیں رزق دے جس کا اس نے ہمارے ساتھ وعدہ کر رکھا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی محروم ایمان جا کر اُس مردِ مجاہد کی بیوی کے کان بھرے کہ دیکھو تمہیں بھوکا مرنے کے لیے دیکھو چھوڑے جا رہا ہے تو وہ مومنہ خاوند کا دامن پکڑنے کے بجائے پورے اعتماد کے ساتھ کہتی ہے:-

زوجی ہر فتنۃ اکالاولہ اعرفہ رزاقا
فان ذہب الاکال فقد بقی
المزاق
میں اپنے خاوند کو کھانے والے کی حیثیت
سے جانتی ہوں رزق کی حیثیت سے نہیں مگر
کھانے والا چلا گیا تو کیا ہوا۔ رزق دینے والا
تو موجود ہے۔

پس ثابت ہوا کہ قضاء و قدر پر ایمان، انسان کو جرأت و اقدام کی صفت سے متصف کرتا ہے۔ اس کے اندر شجاعت و بہادرت پیدا کر دیتا ہے اسے عظیم کارنامے انجام دینے اور خطرات میں کود جانے کی تاب و توان بخشتا ہے اور اُس کی طبیعت میں ثبات و استقامت، حلم و تحمل اور صبر و رضا کے اوصافِ حمیدہ کو پروان چڑھاتا ہے۔

۵۔ الایمان بالآخرۃ آخری چیز جس سے اہل ایمان کو احساسِ تقویت ہوتا ہے وہ دوسرے ایماندار بھائیوں کا وجود ہے وہ بھائی کہ جو اس کی خدمت و خیر خواہی کے لیے وقف ہوتے ہیں۔ اس کی موجودگی میں ہر طرح اس کے مددگار ہوتے ہیں اور اس کی غیر حاضری میں اس کے حقوق کے محافظ، جو دکھ تکلیف میں اس کے ٹمگسار، دلسوز فدائی اور وحشت و خوف میں اس کے لیے سامانِ انس اور بوقتِ لغزش اس کے دستگیر ہوتے ہیں۔ جب اس کے قوی جواب دیے جائیں تو وہ اسے سہارا بہم پہنچاتے ہیں جب کوئی کام کرنے لگے تو وہ اس کے شریکِ کار بنتے ہیں اور جب وہ میدانِ جہاد و قتال میں مصروفِ حرب و ضرب ہوتا ہے تو دوسرے اہل ایمان اس کے دوش بدوش لڑتے ہیں۔ ایک ہزار ایماندار جب کسی دشمن کی جمعیت پر حملہ آور ہوتے ہیں تو ان میں سے

کوئی بھی خود کو تنہا محسوس نہیں کرتا بلکہ ہر ایک اپنے آپ کو ہزار، ہزار افراد کی قوت سے سرشار پاتا ہے یا بالفاظ دیگر وہ ہزار افراد تین واحد کی صورت اختیار کر جاتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ مسلمانوں کا ایک لشکر دشمن کی فوج کے سامنے صفت آرا تھا اور درمیان میں ایک دریا حائل تھا۔ سپہ سالار نے حکم دیا کہ دریا میں چھلانگیں لگا دو اور اسے پار کر کے دشمن پر حملہ آور ہو جاؤ۔ چنانچہ دیکھتے ہی دیکھتے سارا لشکر اسلام دریا میں تھا۔ دوسری طرف دشمن حیران تھا کہ یہ انسان ہیں یا کوئی دوسری مخلوق۔ وسط دریا میں جب یہ لشکر پہنچا تو سب نے غوطہ لگایا اور دشمن نے خیال کیا کہ غرق ہو گئے مگر لشکر اسلام اچانک پھر نمودار ہو گیا۔ دشمنان اسلام ایک دوسرے سے استفسار کرنے لگے یہ ماجرا کیا ہے؟ آخر انہیں پتہ چلا کہ کسی سپاہی کا پیالہ دریا میں گر گیا تھا اور وہ چنچا "میرا پیالہ" "میرا پیالہ"۔ یہ سننا تھا کہ سب سپاہی اپنے بھائی کا پیالہ تلاش کرنے کی غرض سے پانی میں نیچے چلے گئے۔ اس ہمدردی غیر خواہی کا نتیجہ یہ نکلا کہ دشمن کی فوج سوچنے لگی: ایک پیالہ دریا میں گر جانے پر یہ لوگ تعاون و ایثار کا اتنا بھر پور مظاہرہ کرتے ہیں تو اگر ہم نے خود ان میں سے کسی کو قتل کر دیا تو نہ معلوم یہ ہمارے ساتھ کیا سلوک کریں۔ اسی احساس نے ان کی کمر ہمت توڑ دی ان کے حوصلے پست کر دیے اور مسلمانوں کے جذبہ اخوت کے سامنے دشمن گھٹنے ٹیکنے پر مجبور ہو گیا۔

ایمان جتنا مضبوط ہو قوت کا احساس اتنا ہی شدید ہوتا ہے | مندرجہ بالا سطور میں عرض کیا جا چکا ہے کہ اللہ پر ایمان، حق و صداقت پر ایمان، خلوص حیات پر ایمان اور قضاء و قدر اور اخوت پر ایمان ہی درحقیقت ایک انسان کے مصادر قوت ہیں۔ اب یہ بات بھی ذہن نشین کر لیجئے کہ مذکورہ بالا عقائد پر جننا کسی کا ایمان پختہ ہوتا ہے اتنا ہی وہ خود کو قوی محسوس کرتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جو حوصلہ شکن حالات پیدا ہوئے اور ان میں جس طرح سیدنا ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے امت کو سنبھالا دیا اسے دیکھتے ہوئے جناب فاروقی کو اعراب نے کہا: "کرنا پڑا واللہ لو وزن ایمان ابی بکر بایمان ہذا الامۃ لوجح...." بخدا اگر ابو بکر کا پڑے میں رکھ دیا جائے اور پوری امت مسلمہ کا ایمان ترازو کے دوسرے پڑے میں تو ابو بکر کا پڑا ہی گا۔ رسول پاک کی وفات کے صدمہ سے بڑے بڑے صحابہ کے اوسان خطا ہو گئے تھے خود عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ وقتی طور پر اپنے حواس کھو بیٹھے۔ اس موقع پر جناب صدیق کا یہ اعلان ان کی زبردست قوت ایمانی کا کھلا ہوا ثبوت ہے :-

جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پرستش کرتا تھا

من کان یعبداً محمداً فان محمداً

وہ سن لے کہ محمد وفات پاچکے ہیں اور جو خلائے واحد
کا پرستار ہے اس کے لیے خوف اور گھبراہٹ کی
کوئی بات نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ زندہ ہے
اُسے موت اور فنا نہیں۔

قد مات ومن كان يعبد الله
فان الله حي لا يموت۔

جیشِ اسمائہ جسے شام کی طرف بھیجنے کا فیصلہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وفات سے قبل فرما چکے تھے حضور
کی وفات کے بعد عام اصحابِ رسول اس کی روانگی کو اس احساس کے تحت موخر کر دینا چاہتے تھے کہ آپ کی وفات کی
خبر قبائل عرب میں نہ معلوم کیا ردِ عمل پیدا کرے لہذا اس امر کے متحقق ہونے تک کہ وہ اسلامی حکومت کا ساتھ بھی
دیتے ہیں یا نہیں، جیشِ روانہ نہ کیا جائے۔ مگر حضرت ابوبکر صدیقؓ جناب رسالتؐ کا یہ فیصلہ ہر قیمت پر نافذ
کر دینا چاہتے تھے۔ ان کا موقف یہ تھا کہ اُس ذات کی قسم جس کے قبضے میں ابوبکر کی جان ہے اگر میرا گمان یہ ہوتا
کہ درندے میری بوٹیاں فوج لیں گے پھر بھی میں جیشِ اسمائہ کو روانہ کر کے رہنا جیسا کہ رسولِ پاکؐ نے اس کی روانگی
کا حکم صادر فرمایا ہے اور اگر لشکر بھیجنے کے بعد میں کہیں نین تنہا رہ جاؤں پھر بھی آپ کے فیصلہ کو نافذ کر کے رہوں گا۔
غور فرمائیں سیدنا ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ یہ باتیں کس برتنے پر کر رہے تھے؟ انہیں کس قوت و طاقت کا سہارا
تھا؟ وہ تنہا تھے پھر بھی اپنے موقف پر ڈٹے ہوئے تھے۔ یہ سب کچھ محض قوتِ ایمانی کا نتیجہ تھا۔ اس طرح مرتدین
مانعین زکوٰۃ کا معاملہ جب پیش آیا تو بعض لوگوں نے مشورہ دیا:-

اے رسول اللہ کے جانشین آپ میں سارے عرب
کے ساتھ لڑائی کرنے کی طاقت نہیں لہذا دروازے
بند کر کے اپنے گھر بیٹھ رہیے اور اپنے پروردگار
کی عبادت کیجیے تا آنکہ موت آجائے۔

يا خليفه رسول الله لا طاقه
لك بعرب العرب جميعا الزم
بيتك واغلق بابك واعبد ربك
حتى ياتيك اليقين۔

اسی قسم کی رائے جب حضرت عمرؓ کی طرف سے بھی آئی تو آپ نے نہایت سختی سے اس کا نوٹس لیا اور انہیں مخاطب
کر کے فرمایا اَجْبَأُ فِي الْجَاهِلِيَّةِ فَوَارًا فِي الْاِسْلَامِ يَا ابْنَ الْاَخْطَابِ۔ خطاب کے بیٹے! جاہلیت میں
تم بڑے دلیر تھے اسلام قبول کر کے بزدل ہو گئے ہو یا دیر کھو وحی مکمل ہو چکی ہے اور زکوٰۃ کا نصاب مقرر ہے میرے
بیٹے جی اس میں کمی نہیں ہو سکتی۔ خدا کی قسم اگر مانعین زکوٰۃ نے مجھے اونٹ باندھنے کی رسی بھی دینے سے انکار کیا
جسے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ادا کرتے تھے تو میں ان سے جنگ کروں گا۔

علیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہدِ خلافت کے یہ چند واقعات اس لیے نقل کیے گئے ہیں تاکہ اندازہ ہو سکے کہ مضبوط ایمان کے حامل لوگ کتنی غیر معمولی طاقت کے مالک ہوتے ہیں۔ کس طرح تنہا وہ بڑی بڑی جمیعتوں سے ٹکرا جاتے ہیں اور اپنے عزمِ محکم کی بناء پر ایک دنیا کی خیالات و نظریات تبدیل کر کے اسے اپنا ہمنوا بنا لیتے ہیں۔

یہ ایمانِ محکم انہیں ہر حال میں عدل و انصاف پر قائم رکھتا اور حق و صداقت کا ترجمان بنا دیتا ہے۔ مادی سہاروں کی کوئی اہمیت ان کی نظر میں باقی نہیں رہتی۔ قوی و طاقتور ایمان ان کے قول و عمل میں اخلاص پیدا کر دیتا ہے۔ خوف و حرص ان کے قریب نہیں پھٹکتا اور اپنے وقت کے جابر و مستبد حکمرانوں کو وہ پرکاش کے برابر بھی نہیں سمجھتے۔ یہ سب باتیں محض زبانی باتیں ہی نہیں بلکہ تاریخ کے صفحات ان حقائق سے بھرے پڑے ہیں۔



تفہیم القرآن کے اجزاء

۸۶۲۵	—————	سورۃ الفاتحہ - سورۃ البقرہ
۲۶۲۵	—————	سورۃ المائدہ
۲۶۷۵	—————	سورۃ یوسف
۶۱۰۰	—————	سورۃ النور
۱۷۶۰	—————	سورۃ لقمان
۲۶۵۰	—————	سورۃ الاحزاب
۲۶۰۵	—————	سورۃ الفتح
۲۶۲۰	—————	سورۃ الحجرات
۱۷۹۰	—————	سورۃ الرحمن



علحدہ علحدہ کتابی شکل میں طلب فرمائیں

ادارہ ترجمان القرآن - اچھرہ - لاہور